

赶海

星期天,天气晴朗,万里无云。妈妈带着我和弟弟去赶海。

海边的景色可真美啊!一只只海鸥在海面上飞来飞去,海浪不停地涌上来撞在礁石上,留下一圈圈白色的泡沫,像给海洋镶上了雪白的花边。阵阵海风夹带着大海特有的清新和湿润,迎面扑来,把我们路上的疲劳全都吹走了。

我们在岸边换好雨鞋、戴好手套,拿着铲子,拎着小桶走到礁石旁的水坑挖蛤蜊。我一边用铲子翻泥土一边想:蛤蜊你给我出来。我找呀找呀,突然碰到一个硬硬的东西,我挖出来一看,一个漂亮的蛤蜊!哈哈!我高兴得向弟弟炫耀,挖得也越来越起劲。

挖蛤蜊挖累了,我就到旁边的礁石上找海蛎子,海蛎子虽然不大但不影响我的兴奋。我用铁铲撬海蛎子,居然撬不下来,我只好又换了目标,对另一个海蛎子下手,没想到它“噗”地一声崩下来两滴液体,原来被我敲破了壳。

撬海蛎子撬不下来,我又去踩水玩,水里有很多小海螺,我捡起来扔着玩,玩着玩着,我发现水中有块石头,心血来潮想翻开看看下面有什么,没想到我搬走石头发现下面居然藏着一个大海参,我激动地冲妈妈喊:“妈妈,这里有海参。”妈妈说:“赶快放到桶里用海水泡起来。”

玩到中午,妈妈说:“涨潮了,赶快回家吧!”于是我们恋恋不舍回家了,真是快乐的一天!

青岛西海岸新区峨眉山路小学 殷浩轩
指导教师 周巧燕

青版财经小记者团成立潍坊小记者站

■青版财经日报/首页新闻记者 盛军

近日,青版财经小记者团潍坊小记者站在高密格外书店正式成立。

青版财经小记者团是青岛出版集团旗下以青少年新闻采写为基础的劳动体验平台和实践写作平台,以青岛出版集团媒体资源和教育资源为依托,以参观采访为基础活动,融入主题学习、劳动体验、职业感知、实践写作等教育内容。

潍坊小记者站成立当天,小记者们饶有兴趣地参观了格外书店,简约大气的店面、古典的吊灯、明亮宽敞的空间、温暖的灯光、沉稳优雅的色调,富有新意和特色的布置,别出心裁的图书陈列……浓浓的文艺气息扑面而来。

书店中一本本包装精美、样式新奇的儿童读物吸引了小记者的目光。青岛出版集团首页传媒影视教育工作室主任陈淑真介绍道,高密格外书店是一家集阅读、咖啡、文化美学空间、茶室、艺术沙龙活动、亲子教育等功能于一体的城市文化会客厅。格外的“格”字取义《大学》的“格物致知”,强调深入钻研,掌握知识,得到事物内在的本质。格外的“外”对位《易经》贲卦,“外化天下”。格外总部在北京,以城市会客厅的状态,聚思想,汇财艺,跨界整合,目前全国设有4家书店,一家总部会客厅。

活动中,陈淑真还向小记者介绍了高密



在高密格外书店,小记者们在白胚的泥老虎上进行绘画创作。 记者 盛军 摄

非遗泥塑。聂家庄泥塑被称为高密三绝之一,是一种古老的传统民间艺术。高密聂家庄泥塑始于明万历年间,距今已有400多年的历史,在国内泥塑界名气颇大。是山东民间泥塑艺术的代表。在老师的指导下,小记者在白胚的泥老虎上进行绘画创作,不一会,一只只色彩鲜艳的泥老虎就制

作完成了。青版财经小记者站就是一座连接社会的桥,通过这座桥,不但能丰富孩子们的课外文化生活,提高综合能力和素质,而且还可以让他们提早一步与社会接轨,了解更多的知识,在愉悦、向上的文化环境中活泼健康地成长。

走进家电“时空隧道”

星期一大早,我跟妈妈一起去参加青版财经小记者团活动——参观海尔世界家电博物馆。

一进博物馆大门,首先进入我们视野的是序厅,这里有各个年代的老式电器,有做工精美的老式电话、有笨重的收音机、还有初具电脑雏形的打字机……

紧接着,我们走进了上世纪三十年代展厅。在这里,我仿佛经历了一次“时空穿越”,这里展示了一个美国家庭厨房的场景,里面有着当时的各种家电,还有一台那个年代的电视,革命性的设计风格,凸面显示屏,木制的底座,你别说,还真挺漂亮呢!

随后,我们进入了上个世纪六十年代展厅,让我印象最深刻的是福维克搅拌机,它综合了搅拌、揉捏、切碎、研磨和榨汁等功能,这不是妥妥的现代破壁机嘛!

跟随时光隧道,到了上个世纪七十年代,此时,已经有了彩色电视,但我印象最深刻的是“大哥大”,哈哈,我的同龄小伙伴们,你们知道“大哥大”是什么吗?其实它就是最初的“手机”,它像砖头一样笨重,既不能上网也不能发短信,但是这一发明使移动通讯开始流行,相关应用持续研发至今。

妈妈说上个世纪八十年代充满了幼时的美好回忆,这时有DOS系统的电脑和让我迈不动步的游戏机,最让我震惊的是听了“海尔砸冰箱”的故事,从中我知道了企业要把质量和诚信放在第一位,我们要学习海尔这种“不将就”的精神。

看过上个世纪九十年代的扫地机器人和等离子电视后,我们到了智能家电展区,这里展示的都是最先进的家电,从指纹门锁到试穿衣镜,从智能冰箱到洗碗机,从智能沙发到智能卧室,真是让我大开眼界。

这次海尔世界家电博物馆之旅,在我的意犹未尽中就结束了。今天我学到了好多新知识,与此同时,我也许下了一个心愿,正所谓“少年强,则国强”,我们青少年要学好文化与科技知识,助力祖国科技发展,为人类创造出更多更先进的家电。

青岛西海岸新区香江路第二小学
五台山路校区三年级4班 宋沛凡
指导教师 赵蕴

永不落幕的非遗匠艺

一件珐琅器顶十箱官窑瓷,可见珐琅器无比珍贵。在青岛铭史堂博物馆,我被满屋的五颜六色的掐丝珐琅制品吸引住了。前不久,我有机会和青版财经小记者团的朋友一起参观了青岛铭史堂博物馆。

在崔老师的带领下,我们首先参观了柱础。柱础是建筑的立柱下所垫的石墩,有圆形、方形、六角形、莲花座等多种形制。柱础是石雕艺术的重要门类,也是中国传统木构建筑体系中的特色构件,具有受力功能,兼具审美意义,艺术价值和历史价值极高。

然后我们又参观了众多的珐琅器,其中我最喜欢的是“景泰蓝夔龙双耳抱月瓶”。抱月瓶又叫“宝月瓶”,是明清非常流行的一种器型。形制通常为小口、直颈,在颈的两侧有耳,最大的特色是瓶

腹如一轮圆月,所以才叫抱月瓶。

珐琅器的制作工艺传承悠久,过程精细复杂,集绘画、雕刻、镶嵌、冶金等技术于一体,需经过七道工序一百零八道流程才能最终制成。这七道工序依次是:切裁铜板、锤揲制胎、掰花粘丝、碾釉点蓝、进炉烧蓝、打磨抛光、古法鎏金。

最后崔老师告诉我们,在众多中国传统工匠技艺中,只有铜胎掐丝珐琅,也称景泰蓝,在清末之前是宫廷独享的。珐琅器越小,工艺越精致越珍贵,只能皇帝用,可见珐琅器无比珍贵,真是让我大开眼界,增长了见识,同时我也对掐丝珐琅的匠艺十分地钦佩,真是永不落幕的匠艺啊!

青岛大枣园小学
四年级3班 李浩瑜
指导教师 陈若雨

探寻道路交通的“前世今生”

你知道国内最早的汽车站长什么样子吗?前几日,我跟随青版财经小记者团,来到了位于馆陶路22号的青岛道路交通博物馆,一起穿越时空,见证青岛道路交通的历史变迁。

进入馆内,负责讲解的王老师首先给我们介绍了博物馆的情况。青岛道路交通博物馆,是中国首个以道路交通为主题的专业性博物馆,记载着这座城市交通的深厚底蕴。

这里有仿制明朝时期的四轮木车,古栈道的实物和雕塑,还有一百多年前中国早期进口的汽车。这些收藏,仿佛还原出了中国最早汽车站的场景与繁华。特别是馆内展示青岛地形的立体沙盘,更是让我们大开眼界!在老师的讲解下,历史生动地浮现在我的眼前。作为百年青岛道路交通业的传承者,多年收藏搜集保护了一批道路交通活动

的见证物,建立了交通博物馆,让人们了解道路的发展史。

在老师的带领下,我们来到了交通安全主题馆。在这,我们参加了交通安全知识闯关活动,参与交通安全体验,在这种轻松特殊的氛围中,我学到了很多知识,真是受益匪浅啊。

漫步在这条老青岛的华尔街,我感受到了我国传统文化的博大精深。交通博物馆的街角巷陌,处处浸染着独有古朴的历史文化底蕴,这些标记凝结着老城区的根脉,似乎有诉说不完的故事。它是历史的见证者,镌刻了一个城市的历史记忆,承载着对过往的怀念和对未来的向往。

青岛道路交通博物馆,雅致时光,缘来相聚。

青岛镇江路小学 张嘉煜
指导教师 辛哲

读书伴我成长

别看我年龄不大,但我可是个不折不扣的“小书虫”呢!

有一次我和妈妈一起聊天的时候,她讲起了我和书的“不解之缘”。

当我还在妈妈肚子里的时候,她每天都会给我念故事、唱儿歌;当我第一次睁开眼睛看到这个世界的时候,妈妈就拿着书在我眼前晃,陪我说话,逗我开心;当我再稍微大一点的时候,妈妈就买各种各样有趣的书陪我一起玩书,乐此不疲;当我两岁的时候,我时常会独自坐在书架旁或窝在沙发上翻书,那时候我还不知道,这些漂亮的图画书就叫绘本呢!上了小学后,平时写完作业,我便会习惯性地从书架上抽出一本书来,畅游在知识的海洋里。

我的书架上摆满了各种各样的书,琳琅满目。《昆虫记》《窗边的小豆豆》《资治通鉴》《山海经》等等,应有尽有,今年我的压岁钱又可以帮家里购置新书架了。当然,我也和其他小学生一样,超级喜欢看漫画类的图书,在一些搞笑的图画及它的文字叙述中,我也了解到了中国从古至今的一些历史人物以及发生的历史事件,仿佛我也置身于书中,一同感受主人公可歌可泣的故事。

这就是我和书的不解之缘。我爱读书,因为《昆虫记》,我了解了世界上种类最多、数量最多的昆虫,从此我便爱上了昆虫,立志长大要做一个生物学家;因为《山海经》,我才知道神话故事里的传奇“人物”和“神兽”远比奥特曼和熊出没里的人物和怪兽本领要大得多,书带给了我很多,它打开了我的世界,拓宽了我的眼界,丰富了我的想象力。

高尔基说过“读一本好书,就像交到一个朋友”,这些朋友虽然不会说话,但当我心情沮丧或者疑惑不解的时候,朋友就是我的良药,让我能够静下心来,在书中寻找答案。

“书山有路勤为径,学海无涯苦作舟。”书是我们的益友,是无边的海洋,是为我们打开繁花世界的秘密武器。

“鸟欲高飞先振翅,人求上进先读书。”同学们,我们是祖国的未来,是祖国的花朵。少年智则国智,少年强则国强,少年富则国富,少年独立则国独立,少年自由则国自由,少年进步则国进步!让我们用知识武装头脑,用智慧创造未来吧!

青岛崂山区姜哥庄小学 薛丁玮
指导教师 朱云霞